Sommersemester 2025 Dr. Peter Bauer

Mathematik fiir Naturwissenschaftler 11
Ubungsaufgaben

Zusatzaufgaben — Losungen

Aufgabe 10.1
(a) v =y* mit y(0) = 0: Typ (B), autonome DGL mit f(y) = 3>

Sonderldsung fiir f(yo) = y2 = 0, also yo = 0: y(z) = 0 fiir alle z.

Allgemeine Losungsschar:

1

= ylr)=

C—zx

Partikulére Losung: In der allg. Losung ist y(0) = & # 0 fiir alle C, also ergibt sich

die partikuldre Losung aus der Sonderlésung:

y(x) =0 fir alle x .

(b) % =142 mit y(0) = 0: Typ (B), autonome DGL mit f(y) = 1 + 3>
Sonderlésung: f(yo) = 1+ y2 # 0 fiir alle yo, es gibt also keine Sonderlésungen.

Allgemeine Losungsschar:

1 1
x = —dy:/—dy:arctany—l—C
/f(y) 1+y?

= y(x) = tan(z — C)

Partikulére Losung:

sin(—=C)
~ cos(—C) 0
= sin(—C) =0

Dies ist erfiillt fiir C' = 0, eine partikulédre Losung ist also

y(x) = tan(x) .
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(¢) ¥ =ytanz mit y(0) = 1: Typ (C), DGL mit getrennten Variablen
Sonderlosung fiir yo = 0, also y(x) = 0 fiir alle .

Allgemeine Losungsschar: Wegen (—In(cosz))’ = —sinz - == = tanz gilt

/ dy—/tanxdx

In|y| = —In(cosz) + Cy

- gl = e _ Lo,
cos T
= Y= S
~~ cosx
#0
C :
- y = mit C' #£ 0
COS T

Zusammen mit der Sonderlésung y(x) = 0 ergibt sich also als Losungsschar

y(zr) = ¢ mit C e R .
cos

Partikuldre Losung: y(0) = =1, also C = 1. Die partikulare Losung ist deshalb

cos0

1
coszT

y(z) =

(d) ¢ =2z/y mit y(1) = 1: Typ (C), DGL mit getrennten Variablen
Sonderlosung fiir /7o =0 = yo = 0, also y(z) = 0 fiir alle z.

Allgemeine Losungsschar:

Partikuldre Losung: y(1) = $(1+C)? =1 = C =1 oder C = —

Da ,/y > 0 folgt aus Gleichung (1), dass C' > 0 gilt, und somit bleibt nur C' = 1. Die
partikuldre Losung ist also

(2 +1)

m»—

y(z) =
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(e) ¢ = 2T eV mit y(1) = 0: Typ (C), DGL mit getrennten Variablen
x
Sonderlosung: e # 0 fiir alle yo, es gibt also keine Sonderlésungen.

Allgemeine Losungsschar: Wegen ((Inz)?)" = 2122 jgt

1 |
e Y x
1
= ey:§(lnx)2+6’

1
= y(z) =1In (é(ln r)* + C)
Partikuldre Losung: y(1) = In(C) = 0, also C' = 1 und folglich
1 2
y(x) =1In §(lnx) +1) .

(cosx)?

(f) ' = —2ysinzcosz +e mit y(0) = 1: Typ (D), inhomogene lineare DGL

Wegen ((cosz)?) = —2sinz cos z ist

Yhom(z) = C - @ mit G(x) = (cosx)?
—C - e(cos:p)2

und weiter haben wir

e(cos:v)2 )
ypart(x) — /W dx - Ce(Cosx)

— /1d$ . e(cosx)2

2
_ $€(COS x) ]

Die allgemeine Losungsschar ist daher

y(a:) —C. e(cosa:)2 + :Be(cosx)Q

Partikulére Losung: y(0) = C-e' =1 = C =1 und somit

1
y(z) = <— + x) elcos®)?
e



